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1’ Respuestas
( a ) …es una forma de energía, y sus unidades de medida son el Joule (J) y la caloría
(1 cal = 4,186 J) que fue definida en su momento para el ________ cuando no se
había establecido que era una forma de energía.
( c ) Es la cantidad de calor que debe extraerse o transferirse a 1 kilogramo de agua
para cambiar su temperatura en 1º C. Se abrevia kcal.
( b ) Es la cantidad de calor que debe extraerse o transferirse a un gramo de agua
para cambiar su temperatura en 1°C (cambiar su temperatura significa aumentarla
en 1°C o disminuirla en 1°C).
( d ) …de un cuerpo es el cociente entre la cantidad de energía calorífica transferida
a un cuerpo o sistema en un proceso cualquiera y el cambio de temperatura que
experimenta.

( f ) La relación entre la cantidad de calor producido y el trabajo realizado
( e ) Es la cantidad de calor que se necesita por unidad de masa para elevar la
temperatura un grado Celsius.

es:
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Junto con la caloría se usa también la kilocaloría para medir el calor.

En el Sistema Internacional de Unidades (SI), la unidad de calor es la misma de energía, es decir, el Joule .
Si expresamos el calor en calorías y el trabajo en Joules o julios (J), se tiene la siguiente equivalencia
entre Joules y Calorías:

1 caloría = 4.186 Joule y la relación inversa es: 1 J = 0.24 cal





2. ¿Un dispositivo térmico transfiere 67,000 J de energía a 4.3 litros de agua. Calcula la variación de temperatura que 
sufre el agua. 
Datos del problema.
Densidad del agua  1 Kg/L 
Calor especifico del agua 4180 J/kg°C

Datos Fórmula ResultadoSustitución

Q = 67,000 J
V = 5.2 L
∆T = ?

ρagua = 1 kg/L
Ce agua = 4,180 J/kg*°C

ρ = m/v   despejando “m”
m= ρ * v 

Q = m * C * ∆T despejando “∆T”
∆T = Q / m * C

∆T = 3.082 °C m= ρ * v los litros se convierten a 

masa

m = 1 kg/L * 5.2 L   Utilizando la 

densidad del agua, tenemos:

m= 5.2 kg 

Q = m * C * ∆T    espejamos y sustituimos en la 

formula

∆T = Q / m * C
∆T = 67,000 J / (5.2 kg * 4,180 J/ kg*°C)

∆T = 3.082 °C 



3. ¿Qué cantidad de calor se debe aplicar a una barra de plata de 10 kg para que eleve su temperatura de 16 °C a 
25 °C? 
Datos. 
Calor especifico de la plata 235 J/kg-C

Datos Fórmula ResultadoSustitución

Q = ? 
Ti = 16 °C
Tf = 25 °C
m = 10 kg

∆T = ?
ρagua = 1 kg/L
Ce agua = 4,180 J/kg*K

Q = m * C * ∆T Q = 21,150  J

Q = 10 kg * 235 J/kg °C * (9 °C)

Q = 10 kg * 235 J/kg °C * (9 °C)
Q = 21,150  J

Q = 10 kg * 235 J/kg °C * (25 °C -16 °C)



4. Calcula el calor específico de una sustancia sabiendo que al introducir 100 g de ella, que se encuentran a 100 °C, en 
500 cm3 de agua a 18 °C, la temperatura final de la mezcla es de 20.5 °C . Dato Ce(H2O)=4180 J/Kg °C
Datos del problema.
Ce agua  4,180 J/Kg °C

Conversión.
500cm3 * Lt/1000 cm3 = 0.5 L = 0.5 kg

Datos

Fórmula

Resultado

Datos absorbe
m = 0.5 kg
To = 18 °C
Ce agua  4,180 J/Kg °C

Te = 20.5 °C

Datos cede
m = 0.1 kg
To = 100 °C
Ce = ?

Ce = 657.23  J/Kg °C

Q absorvido + Q cedico = 0  
Q = m * C * ∆T

Sustitución

Q absorbido + Q cedido = 0 Sustituyendo

0.5 kg * 4,180 J/Kg °C * (20.5 °C -18 °C )  + 0.1 kg * Ce * (20.5 °C - 100 °C ) = 0

5,225 J + 7.95 kg °C * Ce = 0

Ce = -5,225 J / -7.95 kg °C 
Ce = 657.23  J/Kg °C



4. ¿Si a una barra de plata de 15 kg se le aplica una cantidad de energía de 170,000 J que variación de calor sufre la 
barra.

Datos del problema.
Calor especifico de la plata 235 J/kg-C

Datos Fórmula ResultadoSustitución

Q = 170,000 J
m = 15 kg
∆T = ?

ρagua = 1 kg/L
Cplata= 235 J/kg °C

Q = m * C * ∆T
∆T = Q / m * C

∆T = 48.22 °CQ = m * C * ∆T
∆T = Q / m * C
∆T = 170,000 J / (15 kg * 235 J/kg °C)

∆T = 48.22 °C
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